



• 临床护理 •

# 心肺康复护理对老年慢性阻塞性肺疾病患者生活质量的影响研究

陈蕾 曾珍 汪兴（新津县人民医院内四科 四川成都 611430）

**摘要：目的** 探析在老年慢性阻塞性肺疾病患者中应用心肺康复护理对其生活质量的影响。**方法** 择取2017年1月至2018年2月我院收治的110例老年慢性阻塞性肺疾病患者，随机将所选患者分成对照组和研究组，对照组55例患者行以常规护理，研究组55例患者行以心肺康复护理，对两组患者的生活质量、肺功能指标以及心境状况进行分析和比较。**结果** 护理后，研究组EQ-5D、EQ-VAS两项生活质量指标评分均高于对照组（P<0.05）；研究组FEV1、FVC、FEV1/FVC均明显高于对照组（P<0.05）；研究组紧张、疲乏、迷惑、抑郁、愤怒、精力等心境状况评分均低于对照组，自尊感评分高于对照组（P<0.05）。**结论** 在老年慢性阻塞性肺疾病患者中应用心肺康复护理效果良好，可提高患者生活质量，改善肺功能，缓解负性情绪，具有显著临床价值。

**关键词：**心肺康复护理 老年慢性阻塞性肺疾病 生活质量

中图分类号：R473.5 文献标识码：A 文章编号：1009-5187(2018)03-302-02

慢性阻塞性肺疾病指的是主要特征为持续气流受限的肺部疾病，同时气流受限表现为进行性发展，使患者肺部受到累及，将会损伤患者肺部以外其他器官<sup>[1, 2]</sup>。慢性阻塞性肺疾病通常在老年人群中比较多见，因该疾病病情表现为不可逆性发展，所以需要长时间用药治疗，这也影响着患者的生活质量<sup>[3, 4]</sup>，对于此为使患者的肺功能得到改善，生活质量得到提升，我院在老年慢性阻塞性肺疾病患者中应用心肺康复护理，探析对其生活质量产生的影响，报告如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

择取2017年1月至2018年2月我院收治的110例老年慢性阻塞性肺疾病患者，所选患者均与中国老年慢性阻塞性肺疾病相关诊断标准相符合，均出现不同程度的慢性咳嗽、咳痰、胸闷、喘息、呼吸困难等症状，随机将所选患者分成对照组和研究组，对照组55例患者中，30例为男性，25例为女性，年龄介于63-89岁，年龄均值为(71.6±5.8)岁，病程介于5-15年，病程均值为(7.9±3.1)年；研究组55例患者中，32例为男性，23例为女性，年龄介于64-90岁，年龄均值为(71.7±5.9)岁，病程介于4-15年，病程均值为(7.8±3.2)年；两组患者各项资料数据对比结果提示无统计学差异，可以进行比较。

### 1.2 护理方法

对照组患者行以常规护理，将疾病相关知识告知患者及其家属，使患者情绪状态得到改善，并为患者提供饮食及用药方面指导，说明注意事项，对患者病情变化进行记录。研究组患者行以心肺康复护理：

1.2.1 入院评估。入院后，在护理人员协助下完善相关检查，对患者的病史资料进行了解，并对患者的临床特征进行掌握，以了解信息为依据综合评估患者实际情况，并与患者家属进行沟通和交流，对患者理解能力进行了解，并掌握其文化程度，以便于对患者的护理需求作出有效评估，根据患者具体病情及基本资料制定心肺康复护理计划，并监督落实。

1.2.2 呼吸锻炼。针对老年慢性阻塞性肺疾病患者的呼吸锻炼主要包括以下三项，第一项为缩唇呼吸：指导患者进行缩唇呼吸，经鼻吸气，并缩起口唇进行呼气，同时进行吹口哨锻炼，使支气管内压力增加，避免支气管萎缩症状出现，使患者肺通气提升。每次锻炼的吸气时间为2s，呼气时间为10s，每天锻炼2次，每次10分钟。第二项为腹式呼吸：指导患者选择仰卧位或坐位，一手置于丹田部位，并吸气，吸气过程中使腹部隆起，另一只手置于胸前，对吸气过程中胸部扩张予以适当限制，经鼻深吸气，经口缓慢呼气，每天锻炼2次，每次10分钟。第三项为呼吸操：首先指导患者进行立位操、卧位操、坐位操练习，然后练习深呼吸、弯腰、四肢活动、扩胸、下腰等，并按照先卧再坐最后立的顺序进行锻炼，使患者的心肺呼吸功能得到改善，每天锻炼2次，每次20-30分钟。

1.2.3 运动锻炼。适度运动不仅可以使患者的心肺功能得到改善，还可以提高患者耐力。因老年慢性阻塞性肺疾病患者肺功能不佳，所

以应注意控制锻炼强度，初始阶段以太极拳、五禽戏等缓慢的运动项目为主，每天锻炼2次，每次15-30分钟，伴随耐受程度提高，可适当增加运动时间和强度，若出现气促情况则应停止运动。

1.2.4 家庭氧疗。对老年慢性阻塞性肺疾病患者来说，家庭氧疗非常重要，应指导患者如何正确使用氧气瓶、家庭氧疗机等设备，每天家庭氧疗时间应控制在15小时以下，氧流量控制在每分钟1-2L。

### 1.3 临床观察指标

①通过EQ-5D（欧洲五维健康量表）评估两组患者的生活质量，包括EQ-5D指数评分、EQ-VAS（模拟视觉尺度）评分，EQ-5D指数评分从自我照看能力、疼痛或不适、行动能力、焦虑或抑郁、日常生活能力5个维度，指数评分介于-0.11-1.00，EQ-VAS评分满分为100分，评分越高则说明患者的生活质量越好。②对两组患者的肺功能指标进行测定，包括FEV1（一秒用力呼气容积）、FVC（用力肺活量）、FEV1/FVC（一秒用力呼气容积/用力肺活量）。③对两组患者的心境状况进行评估，包括紧张、疲乏、迷惑、自尊感、抑郁、愤怒、精力。

### 1.4 统计学方法

采用SPSS22.0软件对数据进行处理、分析，P<0.05，差异明显，具有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 两组生活质量比较

护理后，研究组EQ-5D、EQ-VAS两项生活质量指标评分均高于对照组（P<0.05）。见表1：

表1：两组生活质量比较

组别	例数	EQ-5D	EQ-VAS
对照组	55	0.56±0.21	54.31±15.10
研究组	55	0.76±0.27	68.89±14.20
t		4.336	5.217
P		0.000	0.000

### 2.2 两组肺功能指标比较

研究组FEV1、FVC、FEV1/FVC均明显高于对照组（P<0.05）。见表2：

表2：两组肺功能指标比较

组别	例数	FEV1 (L)	FVC (L)	FEV1/FVC (%)
对照组	55	1.12±0.18	1.59±0.24	39.94±5.22
研究组	55	1.63±0.23	2.19±0.34	60.08±6.55
t		12.950	10.692	17.833
P		0.000	0.000	0.000

### 2.3 两组心境状况比较

研究组紧张、疲乏、迷惑、抑郁、愤怒、精力等心境状况评分均低于对照组，自尊感评分高于对照组（P<0.05）。见表3：

## 3 讨论

慢性阻塞性肺疾病患者肺功能呈现出进行性衰退现象，这不仅影



响患者的生活，而且会降低患者的生活质量，所以应通过患者心肺功能提高，使患者的肺通气功能得到改善，使气流受限得到延缓，进而提高患者的生活质量<sup>[5, 6]</sup>。

本次研究中，针对老年慢性阻塞性肺疾病患者中应用心肺康复护理效果良好。首先，在入院时由护理人员根据患者实际情况，并结合患者需求需求，作出综合评估，并以评估结果为依据制定心肺康复护理计划，让护理内容与患者需求相符合。同时，在呼吸锻炼过程中，利用缩唇呼吸、呼吸操以及腹式呼吸等方式锻炼，可以使患者的肺通气质量提高，进而对患者心肺功能有改善作用。另外，运动锻炼不仅对患者的体质有改善作用，而且对患者的抵抗力有强化作用，另外还可以使患者的耐力增强，心肺呼吸功能得到改善。家庭氧疗在慢性阻塞性肺疾病患者中的应用一方面可以提高动脉血氧分压，使组织氧气

表3：两组心境状况比较

组别	例数	紧张	疲乏	迷惑	自尊感	抑郁	愤怒	精力
对照组	55	61.22±5.02	61.33±5.02	60.36±5.06	55.01±5.06	60.02±5.02	62.56±5.06	51.06±5.06
研究组	55	48.30±5.02	45.53±5.51	48.36±4.86	68.83±5.06	51.02±5.52	45.52±3.83	45.06±5.07
t		13.497	15.720	12.685	14.323	8.946	19.913	6.212
P		0.000	0.000	0.000	0.000	0.000	0.000	0.000

#### 参考文献

- [1] 费广鹤, 胡先纬, 戴梦缘, 等. 安徽省慢性阻塞性肺疾病分级诊疗指南 [J]. 安徽医学, 2017(12).77
- [2] 但小草, 熊玮. 慢性阻塞性肺疾病与免疫异常的研究进展 [J]. 重庆医学, 2014(4):499-501.
- [3] 李鹏飞. 慢性阻塞性肺疾病缓解期患者行肺康复训练的效果分析 [J]. 常州实用医学, 2013(2):6-7.

(上接第300页)

教育以知识引导形式降低患者对手术误区；为患者提供生活引导减少患者术后感染情况，提升患者生活品质<sup>[6]</sup>。

诸多研究证实，老年痴呆症患者实施整体护理干预，营造良好的认知功能，提升患者生存品质，缓解患者经济负担。原因表现为下述两种情况：一种情况是，患者患有此病后，认知功能降低。表现为记忆力及语言能力的减弱。对患者开展智力训练及心理护理能较好提升患者智力水平，让患者获得良好自理能力，最终改善认知功能。另外一种情况是，情绪角色功能、心理健康水平等是评判老年痴呆患者生存质量高低非常重要的一项指标。患者患有该病存在认知功能障碍，生活自理与肢体活动能力都受到影响，严重束缚了患者生存质量提升<sup>[7]</sup>。整体护理干预的实施，及时疏导患者不良心理，让患者积极接受康复训练，在改善患者认知功能同时，能较好阻碍病情发展，改善患者生存品质。相比对照组，观察组护理后MMSE评分及生理机能、活力情绪、角色功能、社会功能的评分均明显较高( $P<0.05$ )，而两组护理前MMSE评分无可比性( $P>0.05$ )，说明体护理干预能显著改善老年痴呆症患者认知功能，提升生活质量。

(上接第301页)

手术会给患者带来巨大的心理压力，从而导致其心理状态进入应激状况，此时患者的身体机能发生变化，包括神经系统、免疫系统和内分泌系统等都有了显著功能的变化，因此会对手术过程及效果有所影响。在临床护理工作中，每一个环节护士都离不开护患沟通，有效的沟通有利于及时了解患者的健康状况，增进护患间的相互理解、信任，提高护理质量，促进护患关系和谐<sup>[8]</sup>。因此，沟通在护理事业中更是重中之重，不仅要求护理人员具备专业知识，还要具备行之有效的沟通方法。护理人员掌握正确、有效的沟通方法，有助于建立与患者间良好的关系，保证护理工作在和谐的气氛中进行。工作中要做到晓之以理，动之以情，以诚恳的态度对待患者及时满足患者的身心需要，使患者真正接受科学、整体、全方位的现代护理。从而促进临床护理质量的提高。本文的研究结果显示，手术室患者增加沟通方法后，相比对照组患者的护理满意度显著提升，心理状况显著改善( $P$

供应增加，另一方面可以使患者心肺脑肾等器官功能得到改善，病情进展得以延缓。据本次研究结果显示，实施心肺康复护理的患者EQ-5D、EQ-VAS两项生活质量指标评分均优于常规护理患者，说明心肺康复护理可以改善老年慢性阻塞性肺疾病患者的生活质量。同时，从FEV1、FVC、FEV1/FVC三项肺功能指标来看，研究组均明显优于对照组，由此可见心肺康复护理的应用可促进患者肺功能指标改善。另外，应用心肺康复护理的患者紧张、疲乏、迷惑、抑郁、愤怒、精力等心境状况评分均优于常规护理患者，说明心肺康复护理可使患者心境更加平和，利于临床工作的顺利开展。

#### 结语：

在老年慢性阻塞性肺疾病患者中应用心肺康复护理效果良好，可提高患者生活质量，改善肺功能，缓解负性情绪，具有显著临床价值。

表3：两组心境状况比较

[4] 叶兰. 慢性阻塞性肺疾病的几点护理体会 [J]. 中外健康文摘, 2010, 07(27):282-283.

[5] 杨少英. 呼吸肌功能锻炼对慢性阻塞性肺疾病缓解期患者生活质量及肺功能的影响 [J]. 中国实用护理杂志, 2012, 28(20):21-23.

[6] 赵娜, 田桂珍, 李小芳, 等. 呼吸肌康复训练对慢性阻塞性肺病患者肺功能和生活质量的影响 [J]. 中国组织工程研究, 2016(a02):135-135.

总之，老年痴呆症患者接受整体护理干预，临床护理效果明显，有助于提升患者认知功能及质量，可普及推广。

#### 参考文献

- [1] 曾辉, 王红丽. 护理干预后老年痴呆患者认知功能的效果分析 [J]. 中国医学创新, 2015, 12(10):74-77.
- [2] 江芳辉. 应用整体护理干预老年痴呆患者认知功能的效果分析 [J]. 护士进修杂志, 2014, 29(08):721-723.
- [3] 李华, 常亭玲, 慕丽萍, 等. 老年痴呆患者护理人员及家属心理健康状况研究 [J]. 齐鲁护理杂志, 2014, 20(1):7-9.
- [4] 秦明珠. 浅谈对老年痴呆症患者进行整体护理干预对其认知功能的影响 [J]. 当代医药论丛, 2015, 13(05):114-115.
- [5] 孙晓军. 安全护理管理模式在老年痴呆患者中应用及效果探究 [J]. 中国卫生产业, 2016, 13(21):130-132.
- [6] 许笑秋, 景殿贤. 应用整体护理干预老年痴呆患者认知功能的效果分析 [J]. 中外女性健康研究, 2017(15):121+123.
- [7] 翟清华, 田丽丽, 王永瑞. 舒适护理在老年痴呆患者中的应用 [J]. 中国实用神经疾病杂志, 2013, 16(18):108-109.

$< 0.05$  )。

综上所述，对手术患者增加沟通方法方式，能够帮助患者改善心理状况，提高护理满意度，适于在临床推广使用。

#### 参考文献

- [1] 黄晓兰. 手术室护理中护患沟通 81 例临床分析 [J]. 中国民族民间医药, 2016, 02(22):127-127.
- [2] 彭颖娟. 手术室护理中沟通方法的应用 [J]. 国际护理学杂志, 2015, 32(09):2115-2116.
- [3] 单绪金. 手术患者输液护理中沟通方法的应用 [J]. 中国当代医药, 2016, 20(24):150-151.
- [4] 黄晓兰. 手术室护理中护患沟通 81 例临床分析 [J]. 中国民族民间医药, 2016, 02(22):127-127.
- [5] 彭颖娟. 手术室护理中沟通方法的应用 [J]. 国际护理学杂志, 2015, 32(09):2115-2116.